

把望谟的工人引进来

余姚这家企业把员工当“亲人” 来“体验”就业扶贫岗的村干部也决定留下来 “明年要把更多贫困乡亲带过来”

“这里吃得好、住得好，每月还能赚近6000元，我不仅要留下来，明年还要把贫困的乡亲带过来！”前天，在余姚市宁波尹球五金制造有限公司，来自贵州黔东南州望谟县麻山镇前峰村的汤佳敏告诉记者。作为建档立卡贫困户，同时又是村干部，汤佳敏此行原是村里派来“体验”就业扶贫岗工作的，没想到在尹球公司做氩弧焊工一个月下来，他决定留在余姚，跟乡亲们一起通过就业实现脱贫。

□记者 边城雨 通讯员 朱从谷



50余名望谟就业人员到达企业 通讯员 供图

大家都说打算在这里干下去 明年还要带更多的老乡来

汤佳敏告诉记者，在尹球“大家庭”，上至企业老总，下至车间主任、工友，都待他们如同亲人。国庆节前发生的一件事，至今都让他们倍感温暖。

9月26日上午，44岁的普工岑妈闯突然肚痛晕倒在地。发现情况不对，工友们立即将岑妈闯送到医院。后经手术治疗，岑妈闯出院回到宿舍休息。

“隔了一天，她竟回来上班了！”欧阳告诉记者，“当时的她脸色煞白，身体明显还没恢复好，这怎么回事？我就让工友把她送回宿舍休息。”

让人没想到的是，此后没几天，岑妈闯又出现在车间里。“我担心长时间不上班，工资没着落。”岑妈闯这样说。

“对此，我们公司领导态度很明确，她生病休息期间，工资照发，并且还要给予慰问补助。”欧阳说，经过再三叮嘱，终于让岑妈闯没了后顾之忧安心休养。

“一桩桩这样的暖心事，让我们感觉到家人、亲人就在身边。”汤佳敏说，如今留在尹球公司的望谟员工，没有一个想回去的，大家都说打算在这里干下去，明年还要带更多的老乡来，让更多的贫困劳动力享受东西部扶贫协作的政策红利。

热乎乎的饭菜，舒适的房间 工人们刚来就感受到了暖意

时间回溯到两个多月前，9月1日夜，位于余姚市马渚镇马漕头工业区的宁波尹球五金制造有限公司灯火通明。21点过后，一辆载着50余名贫困劳动力的大客车稳稳停在公司门口，早早等候在此的公司副总经理余建军、人力资源主管欧阳等一行人，立即招呼来自千里之外的贵州黔东南州望谟县的“客人们”，领着他们直奔公司食堂吃饭。

“坐了那么长时间的车，肯定饿了，先让他们填饱肚子。”余建军告诉记者，给望谟“老乡”准备的这顿晚餐，是公司在下班后安排食堂师傅赶制出来的。一份大排、一碗鸡蛋、一盘时蔬，还有香喷喷的米饭，一顿热乎乎的饭菜下肚，饱腹更暖心。

等“老乡”吃完饭，余建军和欧阳等人派车将50余人送到公司为他们专门租下的公寓休息。

“住的比我们那里小宾馆的条件还要好！”归置好行李，相对见多识广的汤佳敏在跟老家带孙子的妻子视频通话时说。

刚踏入异乡土地的这批望谟人，被余姚人的浓浓情意包裹着，心里漾开了暖意。

知道刚来员工钱花完了 老总自掏腰包帮他们解困

尹球公司是余姚市提供就业扶贫岗的12家企业之一。自今年9月以来，该公司已先后三次，安排近百名贫困劳动力成功就业。

作为公司副总经理，余建军对望谟来的新员工是一百个“不放心”。“初来乍到，人地生疏，这个时候最需要人关心。”余建军说。

平时，余建军喜欢把望谟员工称作贵州“老乡”。他总说：“老乡来了，我们能帮的尽量帮，能照顾的尽力照顾，能帮忙解决的尽快解决。”为了及时了解他们的思想动态，余建军主动加入望谟员工微信群，还经常下车间、上食堂，与他们沟通交流。久而久之，望谟“老乡”也喜欢找余建军说说知心话。

9月底的一天，余建军在跟望谟员工聊天时，得知他们带的零花钱用光了，有的人连给手机充值都没钱了。于是，余建军自掏腰包拿出一万元现金，让大伙儿先分了用，说等他们发了工资手头有结余了再还。

余姚望谟手牵手

把余姚的爱心送出去

11月6日，

在贵州省黔东南州望谟县乐旺镇乐旺村的黑木耳种植基地里，一排排菌棒上长满了木耳，基地技术人员正在指导工人们如何采摘。

而忙活着的工人们更是乐在其中，自从乐旺村引进

这家公司建设黑木耳种植基地后，他们的生活便有了保障。过去他们天天闲在家里，荷包干瘪，如今一面将土地租给木耳公司领取租金，一面还能在基地务工领工资，眼瞅着口袋鼓起来了，收入增加了，工人们觉得日子美美的。

□记者 朱琳 通讯员 李明 毛红儿

贵州黔东南州的望谟县是余姚扶贫协作对口地区。为了帮扶望谟县，余姚市做足了精准扶贫的文章，既有“送出去”也有“引进来”。

余姚划拨200万元助乐旺建黑木耳基地 当地村民钱袋子鼓起来幸福感满满

划拨200万元助乐旺建黑木耳基地

黑木耳具有丰富的营养和药用价值，是我国传统的保健食品和出口商品。

这家为工人们津津乐道的、生产黑木耳的公司，名叫益民现代农业科技有限公司，原本是一家台州企业。

去年底，乐旺村引进了这家公司，在当地投资建设黑木耳种植基地。通过试水，大家发现当地生产出来的木耳质量好，市场认可度也较高，且这家企业本身也有自己的销售渠道。

“不仅如此，其实种植黑木耳的很多原材料在望谟都很丰富，采购成本低，且由于村里年轻力壮的人都出去了，土地的利用率也不高，因此今年4月，余姚就划拨了200万元东西部扶贫协作资金，这家公司也投入了100多万元，通过‘公司+基地+合作社+农户’的发展模

式，正式从菌棒加工、木耳采摘、销售等方面进行统一管理。”余姚挂职望谟县政府办副主任、扶贫办副主任李明向记者介绍。

两份收入让村民钱袋子鼓起来

随着种植基地的建立，乐旺村的村民感受到了切切实实的变化。

由于需要大量的劳动力，原本闲置在家的村民们开始走出家门，在距离村庄仅20米的基地打工，一天上班8小时，得100元钱，平均每月能有2000多元的收入。

同时，因为此次益民现代农业科技有限公司承包了140亩土地，承包价是600元/亩，不少村民们通过流转土地给公司，获得了租金，真正实现了两笔收入。

记者了解到，基地固定用工在三四十人以

上，其中大多是精准扶贫户。据木耳公司基地负责人颜志方介绍，至今他们已经支付了26万余元工资，为附近农户年增收50多万元，而大家的收入也增加了4至5倍。

眼下，40万棒黑木耳已经进入了采摘期，预计干木耳产量有3万多公斤，通过线上线下进行销售，年产值可达300多万元。

颜志方信心满满地说：“我们准备明年要继续干大、种得更多，把这个深度贫困村的贫困户们，全部脱贫了！”

此外记者获悉，此次的200万元东西部扶贫协作资金已进入乐旺村的村集体账户，由村集体入股这家木耳公司，今年以6%的比例分红，将连续4年以每年递增0.5%的额度，逐年类推，分给村集体，而村集体将会把这笔费用用于开发护水员、护林员等岗位，聘请建档立卡贫困户就业。